

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medteras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Eike, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalémer Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Confiemos

Es preciso sacudir ese amargo pesimismo que domina a la nación española. Justamente, a raíz del desastre colonial, en aquellos momentos de honda crisis y de amargura intensa, el espíritu español, confuso ante el golpe funesto y formidable, desorientado, sin fé en sus hombres políticos, quizás sin fé en el porvenir de la patria, entregóse a un pesimismo que pudo ser fatal para los destinos de la patria, á no ser circunstancial. Don Quijote, no repuesto del vatacazo, descendió á la realidad desde sus ensueños y quimeras y relegado á la casa solariega, á solas con su propio angustiado pensamiento, dedicóse noble y serenamente á reponer sus quebrantadas ener-

as. Pero en vano espera quien cree en otra salida del hidalgo soñador. La paz de la casa calmó su exaltada fantasía el pueblo hispano; recobró no solo las energías corporales, sino también el equilibrio mental. Sin dejar de amar á los ideales y de estar presto á combatir á gigantes malandrines, no ha de emplear la fortaleza de su brazo contra molinos ni contra rebaños, que á mayores hazañas está llamado.

Si no recobrada aquella hermosa parte de su imperio colonial, por lo menos, cicatrizada la extensa herida del desastre, supo España briosamente reconstruir la Hacienda, recobrar su crédito, sanear su moneda, restaurar su personalidad financiera en el mundo, asombrado de tan rápida liquidación y del esfuerzo ciudad no que enjugó con pesados tributos, las consecuencias de la campaña desdichada.

Y al lado de esta restauración financiera de la cual gran parte fué debida al acierto de algunos de sus hombres de Estado, la sociedad española, por su propio esfuerzo, casi siempre á pesar de los obstáculos gubernamentales, por noble estímulo de sana competencia, animada del extraño ejemplo, mejor sus producciones agrícolas, puso sus clásicas industrias al nivel de las extrañas, creó otras nuevas, recorrió á los mercados extranjeros y triunfó en ellos y el nombre de España, que en el comercio mundial no sonaba, como no fuera en tono despectivo, respetuosamente escuchado ahora, conquistó universales simpatías.

¿Por qué no confiar en los destinos patrios? Aún se alzan voces pesimistas, restos del amargor del desastre. Sirven, sin duda, para salvarnos del optimismo ciego, para impedirnos que volemos demasiado alto, son necesario equilibrio, pero que se escuchan también, voces de aliento, que se registran las notas de pujanza, que se divulguen las conquistas de la industria, que se anuncie la proximidad de una aurora de grandeza.

Se ha leído la nota escueta de la estadística de nuestro comercio. Se ha visto el resultado favorable de la balanza comercial.

Adiós ha puesto la glosa entusiasta y vibrante al pie de las cifras consoladoras.

España despierta. España adquiere de nuevo personalidad. España es, comercialmente, acreedora de grandes pueblos. Y esto en todas sus consecuencias en orden económica, con todas sus consecuencias en el orden social.

Por eso nosotros, puesta la mirada en lo mucho que se ha hecho y en lo mucho que es preciso hacer

todavía, como de canso y como alimento, como satisfacción por el triunfo, como anhelo de otros nuevos, debemos terminar este artículo con un viva España! que con fundan á los que sienten flaquear su fé.

Rumores de crisis

Madrid 30-9 m.
A última hora circularon en el Congreso persistentes rumores de crisis.
En algunos ministerios se nota el movimiento precursor de la salida de ministros.
A Gobernación no acudió esta tarde el subsecretario, y Alba se marchó á la hora de recibir á los periodistas como rehusando que le preguntaran sobre las orientaciones que representa el viaje del rey á París.

CARTAGENA RELIGIOSA

Solemnes cultos, que el clero y pueblo fiel de Cartagena dedica á la Santísima Cruz en la Iglesia parroquial de Sta. María de Gracia, en cumplimiento de los piadosos deseos de nuestro Santísimo Padre el Papa Pio X, para conmemorar el XVI centenario de la paz concedida á la Iglesia por el Emperador Constantino.

Día 1.º de Mayo.—Por la mañana á las 8 misa de comunión general de niños y por la tarde á las 6 y 12 ejercicio con exposición de S. D. M., sermón, preces, cánticos y reserva.
Días 2 y 3.—Por la mañana á las 8 misa de comunión general de adultos y por la tarde ejercicio como en el día primero.

El día 3, á las 6 de la tarde, Homenaje de los niños á la Santa Cruz que se colocará en la plaza de San Francisco.

Los niños se reunirán en Saffta María á las 5 y 12.

Se replica á los fieles que durante los expresados días, además de asistir á estos actos, pongan colgaduras en sus balcones, adornándolas con la Cruz.

Hidroterapia

Dicen que D. Santiago, habló ayer con Abadal; dicen que el límpido lago, es un diáfano cristal; dicen que triunfa Yago, que hay pantano y cenagal, y que es horrible el estrago, de la lluvia torrencial.

Alba, con el agua al cuello, se siente hidrópico ya, se hunde, le falta el resuello, le grita el Conde: ¡Agua val!

El agua, en Gobernación, inunda el departamento, donde reposa el león de París, sediento.

En su afán, cree leer, este cartel por doquiera: Se prohíbe aguas hacer, bajo multa, en la otra acera.

El de la Unión Nacional, es hombre al agua. ¿Qué resta del copioso rural,

que alegraba la floresta? ¡Qué naufragio tan fatal! ¡Por causa tan manifiesta, el Gobierno es lodazal

No hay duda: se agudó la (fiesta.

Se ha metido el tiempo en aguas, y el liberalismo, agitado, tiene miedo á las enaguas.

¡D. Alvaro está empapado!

Azcárate está indeciso. Medita: ¿Mojo? ¿No mojo? Melquiades, nuevo Narciso, sus cintas pone á remojo... Salió la parla conciso; ¡No! ¡Sí! ¡No! ¡Me quiere el y Lerroux clama preciso: ¡cofo! ¡Debo estar al blanco-rojo.

No quiere huevos pasados por agua, Amalio Jimeno. Los toma siempre estrellados el marcógrafo Galeno.

Odia la fruta aguanosa, el señor de Villanueva: le gusta verde; y la breva, por excepción, muy jugosa.

Es funesto el mes de Abril; por flover sobre mojado. Un refrán hay muy usado, por un catalán edil. cambista si sea letrado: En Ab il caen aguas mil, y caben en un candil. escribo en papel rayado. X. Y. Z.

Exploradores cartageneros

El próximo jueves, festividad de la Ascensión saldrán los Exploradores á las 10 en punto, de la Sociedad Económica de Amigos del País, dirigiéndose por la carretera de las Algameas al valle de Roldán donde se establecerá el campamento.

El regreso será á media tarde por el mismo camino, rompiendo filas en el mismo punto de partida. Cartagena 29 de Abril de 1913. P. O. del Comité. El Secretario, Antonio Truchante.

Teatro-Circo

Hace algunos años se estrenó en este mismo teatro la ópera inglesa «Geisha» obteniendo un gran éxito. Los intérpretes eran notables artistas italianos que trataron la obra con verdadero amore. Fue puesta la obra con lujo y riqueza y duró varios días en el Cartel.

Posteriormente la notable compañía infantil italiana que tantos aplausos conquistó en Cartagena, nos hizo escuchar y nos deleitó también con la preciosa partitura de Jones y aquella empresa derrochó en la presentación de la obra que nos ocupa.

Tales eran los recuerdos que nuestro público tenía en esta obra que tuvo la suerte de ser siempre cuidada en extremo en su presentación é interpretación.

Pues bien la presentación lujosa, artística y rica que anoche nos hizo la compañía que actúa en el Circo superó á cuanto habíamos visto. El público salió complacido del teatro tributando merecidísimos elogios á la empresa por la sorprendente presentación. Decorado, vestuario, atrezzo, coros nutridos y el de mujeres con lindas caras y bellos cuerpos, derroche de luz, tul, sedas y gases, dieron un conjunto notable que hará que mañana noche se repita «La Geisha» y se vea completamente lleno el Teatro. ¡Bien lo merece el éxito verdad de anoche!

La interpretación excelente, Consuelo Baillo hizo una linda Mimosa muy bien vestida, muy mona en sus mohines y parlamentos, y cantando con un exquisito gusto que le valió grandes aplausos y el tener que repetir todos sus números.

La señora Lucille, también se nos presentó dignamente obteniendo también los honores de la elección de un número.

Muy bien Aparici, Bordas, Gadea y Moraleda, y dirigiendo el conjunto inimitable el maestro Reig secundado con entusiasmo por la orquesta.

Manana despedida de tan notable compañía, con los grandes éxitos «La Generala», por la tarde y «Geisha», por la noche. Nuestro pláceme á todos por el éxito de anoche. B. B.

Las fiestas Constantinoianas en Cartagena

Además de las solemnes fiestas religiosas que venimos dando cuenta en la sección correspondiente con motivo de conmemorar el glorioso Centenario de la Paz concedida á la Iglesia por el Emperador Constantino el Magno, des pues del triunfo obtenido en la batalla contra Magnesia por mediación de la Santa Cruz, el día cuatro del próximo mes de Mayo, organizada por el Círculo Católico y Junta de Damas de la Cruz Roja, se celebrará en el salón de actos del primero una velada literaria musical, en honor de la Santa Cruz, estando encargado de pronunciar el discurso el elocuente conductor de San Antonio Abad D. Eliseo Mateo Fernández. La parte musical correrá á cargo de la joven y notable profesora de piano Señorita Carmen Labra, de D. Antonio Moreno, un coro de hombres que cantará un inspirado himno á la Cruz letra del Rdo. P. Carpi, Superior de los P. del Corazón de María, también cantarán otras distinguidas Señoritas y jóvenes de esta localidad cuyos nombres anunciaremos oportunamente, constituyendo todo el conjunto un selecto y variado programa. La banda de música de la Cruz Roja, situada en la plaza de Castellini á la puerta del Círculo; dará una serenata desde las ocho y media á las once del mismo día.

A esta velada serán invitadas las autoridades locales.

La adoración de la Santa Cruz que será colocada en la Plaza de San Francisco, habrá de ser un acto hermoso y conmovedor, demostrativo de la fé de este pueblo, que rendirá público testimonio de sus sentimientos cristianos.

En los días 1, 2, 3 y 4, lucirán colgaduras é iluminaciones gran número de edificios particulares. En el exterior de la Catedral Antigua se formará una monumental Cruz, con bombillas eléctricas de colores.

También se preparan algunos otros festejos, que no reseñamos por no estar ultimados todavía.

EL PASO DE LA REINA

Héla aquí la Primavera, la delicia que aman los dichosos por que les aumenta la dicha y los desgraciados porque les disminuye la desgracia: la que trae flores para adornar todas las tumbas y para perfumar todos los ríos; la que rie en los valles, en las montañas, en la tierra, en el cielo y en el corazón del hombre.

Yo la amo porque soy algo poeta y porque soy muy triste. Yo la amo porque es hermosa, porque es luminosa y porque es olorosa.

Sobre todo, porque es olorosa. El viento viene abrumado con la carga de los aromas primaverales, y hay fragancia para el último rincón de la última casa donde duerme su vida el último amigo.

Hay rosas para los amantes de las vírgenes y para los años de los filósofos que buscan el fin de

la vida. Hay lechos de azucenas para la castidad y lechos de amapolas para el amor campesino. Hay fulgores en las frentes abatidas, besos reconfortadores del sol.

Hay resurrección de la naturaleza; los muertos resucitan, Lázaro se pone en pie. Los bosques y los jardines cantan, las aves y las mariposas florecen.

Hay música en los campos y en los célos; brillo misterioso en el fondo de las recónditas grutas y hasta en el fondo de las almas sombrías.

Se abren todas las alas y la aspiración al vuelo se manifiesta en la universalidad pintoresca de los seres. El topo quiere volar, lo mismo que el gusano. El mundo se vuelve sonoro y deslumbrante. Nos arrebata un oceano inmenso de armonía y un coro inmenso entona el «veni, Creator!»

¿Quién permanecerá impasible, desdichoso y mudo, al paso triunfal de la reina Primavera?

Francisco González Díaz.

Lo ignora el Conde

Madrid 30-9 m.
Romanones ha manifestado que ignora á qué atribuir la baja notable que han experimentado los valores extranjeros.

En interior perdió hoy 90 céntimos y desde primero de mes ha perdido 3 enteros 30 céntimos.

Atribuye el conde el pánico en las Bolsas de París y Madrid, á la tirantez que se supone en la cuestión internacional.

D. Enrique Ruiz

Con gran sentimiento hemos recibido la noticia de haber sido trasladado de esta aduana á la de Irun, nuestro querido amigo D. Enrique Ruiz Crespo, que ha sido ascendido á la inmediata categoría.

Y apesar de congratularnos por los progresos oficiales de nuestro querido amigo, decimos que la noticia nos ha causado sentimiento por que en breve se separará de nosotros un perfecto caballero que durante su permanencia en esta ha sabido captarse las generales simpatías por su agradabilísimo trato. Al par que le enviamos nuestra enhorabuena sentimos la marcha de tan querido amigo.

COMITÉ DE HONOR DE LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA EN CARTAGENA

Excmo. Sr. D. José Cano Manuel, Comandante General del Apostadero; Excmo. Sr. D. Miguel de Imaz Delicado, Gobernador Militar de la Plaza; Excmo. Sr. don Luis Fridich Domec, General de la Brigada de Cartagena; Excmo. señor D. Justo Aznar y Butigieg; Excmo. Sr. D. Ramón Pérez Bailesteros, General de División; Excmo. Sr. D. Emilio Guitart, Comandante General del Arsenal; Excmo. Sr. D. Angel Aznar y Butigieg, Jefe del Cuartel Militar de S. M. el Rey; Excmo. Sr. D. Tomás Maestre Pérez, Senador del Reino; Excmo. Sr. D. Francisco Ramos Bascuñana, General de Brigada; Excmo. Sr. D. Luis Angosto y Lapisburá, Senador del Reino; Excmo. Sr. D. José Maestre Pérez, Diputado á Cortes; D. José García Vaso, Diputado á Cortes; D. Vicente Serrat y Andrau, Presidente del Excmo. Ayuntamiento; D. Daniel Chufi, Juez de 1.ª Instancia; D. Ramón Cañas, Juez Municipal; D. Eduardo González

Vial, Capitán del Puerto; D. José Relamal, Director de la Escuela Superior de Industrias; D. Alejandro Delgado, Presidente de la Cámara del Comercio; D. Antonio Viala, Presidente del Ateneo Mercantil é Industrial; Mr. James Sprut, Presidente del Club Victoria; don José Sánchez Arias, Presidente del Casino; D. José María Arancibia, Presidente del Club de Regatas; D. Antonio Gogorza, Presidente del Tiro Nacional; D. Enrique Martínez Muñoz, Director de las Escuelas Graduadas; D. Felix Marti Alpera, Director de las Escuelas Graduadas; D. Pedro Martínez Sánchez, Director de las Escuelas Graduadas; D. Luis Benitez, Director de la Sucursal del Banco de España; D. Manuel Pérez, Arcipreste; D. Miguel Pelayo, Presidente de la Asociación de la Prensa; D. Omes Moncada Perro, Subdirector de la Escuela de Capacidades de Minas; D. Angel Moreno, Martínez, Decano del Colegio de Abogados; D. Francisco de Albacete y Gil, Ingeniero Jefe de las Obras del Puerto; Mr. Jhon Gillman, Director de la Compañía de Tranvías de La Unión.

Comité Provincial

Presidente.—D. Manuel Dorda Mesa, Diputado Provincial y Director del periódico «El Porvenir».

Vicespresidentes.—D. Felix Marti Alpera, Director de las Escuelas Graduadas; D. Ramón Navia Osorio y Castropol, Teniente de Navio.

Vocales de Propaganda y Recursos.—D. Enrique Martínez Muñoz, Director de las Escuelas Graduadas; D. Emilio Peláez Rodríguez, Contador de Navio.

Vocales de Organización.—D. Ricardo Gardiola y Saura, Ingeniero de Minas; D. Vicente Chirrit y R. de Linares, Vistado Aduanas.

Vocal de Instrucción de Instituciones.—D. Manuel Somoza Hatley, Capitán de Corbeta.

Vocal de Instrucción de Exploradores.—D. José María Arancibia, Teniente de Navio.

Tesorero.—D. Antonio Martínez Muñoz, Licenciado en Filosofía y Letras.

Secretario.—D. Antonio Truchante y Samper, Capitán de Infantería del Regimiento de España.

Jefe de Exploradores.—D. Virgilio Cabanellas Ferrer, Comandante de Infantería del Regimiento de Sevilla.

Médico.—D. Federico Illan Sánchez, Médico 1.º de Sanidad Militar con destino en el Regimiento de Sevilla.

La Sociedad consta de los siguientes miembros en el día de la fecha: Socios fundadores, 3. Asociados, 196. Instructores, 4. Subinstructores, 6. Exploradores que han efectuado examen de admisión, 191. Exploradores que asisten á las excursiones, 186.

La Orquesta Sinfónica

Con gran profusión se han repartido hoy los prospectos anunciadores del gran concierto que ha de celebrarse en el Teatro-Circo el día cinco del próximo mes de Mayo por la Orquesta Sinfónica, organizada por la Asociación de la Prensa de esta ciudad, aprovechando la excursión que todos los años organiza por las principales ciudades de España y del Extranjero, esta asociación musical compuesta de ochenta profesores, que bajo la acertada batuta del eminente maes-